

# ЯЛУТОРОВСКАЯ ЖИЗНЬ



№ 141 (14634) Вторник, 8 декабря 2015 г.

Меняемся к лучшему!

КОММЕНТАРИЙ

**«Время не ждёт»**  
Глава города Ялуторовска Вячеслав Смелик о Послании Губернатора Тюменской области В. В. Якушева областной Думе

Расширенное заседание Тюменской областной Думы, на котором Губернатор Владимир Владимирович Якушев в юбилейный, 10 раз выступил с ежегодным Посланием региональному парламенту, как и следовало ожидать, было содержательным и стало одним из главных политических событий.

Особый акцент в Послании был сделан на развитие бизнеса и привлечение инвестиций. Глава региона обозначил три стратегических задачи развития. Во-первых, мобилизация предпринимательской энергии и деловой активности всего тюменского сообщества. Во-вторых, мобилизация конкурентного и инновационного потенциала Тюменской области. Третья задача - мобилизация интеллектуального и научного потенциала региона.

Отрадно, и одновременно ответственно, что глава региона на столь высоком уровне оценил опыт Ялуторовска по практике тиражирования лучших примеров работы с инвесторами в рамках межмуниципального взаимодействия. «В течение 2016 г. система «инвестиционного патронажа» должна охватить все муниципалитеты» - отметил Владимир Владимирович.

Кроме традиционных мер, принимаемых в данном направлении, нужны новые управленческие решения, нужно реализовывать программу импортозамещения, развивать государственно-частное партнерство. «Надо найти адекватные, обоюдопривлекательные организационные формы такого сотрудничества. Уверен, что это возможно. Уверен и в том, что плоды подобного взаимодействия - идеи, инновации, проекты, патенты - будут востребованы и частным, и общественным, и государственным секторами» - прокомментировал губернатор.

Акцент главы региона на образовании сделан с учетом реалий не прошлого, а настоящего и будущего. Согласитесь, что в последние годы ощущается нехватка кадрового потенциала, поэтому постоянная конвертация знаний и мысли в практические дела - необходимость. А привлечение в регион перспективных ученых - залог успеха профессионального высшего образования.

Наша общая задача - пересмотреть свою работу, обозначить и внедрить новые подходы, настроиться на инновационный образ жизни и выйти с новыми преимуществами и конкретными результатами.

Предприимчивость, новаторство, интеллект всегда были свойственны ялуторовчанам. Давайте докажем, что мы их не растеряли. Давайте приумножать и внедрять самые лучшие и эффективные практики. Давайте вместе думать и действовать!

НАШИ ВЕТЕРАНЫ

## Мы гордимся вами



Анатолий МЯСНИКОВ /фото автора/

Участник Великой Отечественной войны Михаил Алексеевич Воробьев отметил свой 94-й день рождения он 5 декабря, в день, который сегодня является Днём воинской славы России.

Ветерана поздравил лично глава города Вячеслав Смелик.

- Вы - самый известный в Тюменской области фронтовик - единственный ныне здравствующий участник военного парада 7 ноября 1941 года на Красной площади в Москве. Мы гордимся Вами, гордимся тем, что живем ря-

дом с таким защитником Родины, прошедшим всю войну, как говорится, от звонка до звонка, - подчеркнул в своем приветствии Вячеслав Николаевич.

Он также передал Михаилу Воробьеву слова поздравлений от губернатора Тюменской области Владимира Якушева и вице-губернатора Сергея Сарычева и пожелал здоровья и долгих лет жизни: «...хотим поздравить Вас и со 100-летним юбилеем!».

Пожелания главы города Михаил Алексеевич принял как установку. Несмотря на возраст, он подвижен и энергичен, выглядит бодрячком. Гостей встретил сам, на поро-

ге своего дома. Ветеран находится в курсе городских событий, сам непосредственно участвует во многих мероприятиях, особенно патриотической направленности. Мало того, активно проводит досуг на рыбалке. В последние годы увлекается фотографией, стремится запечатлеть для двоих внуков и четырех правнуков события эпохи, в том числе и богатые рыбацкие уловы.

Дверь в квартиру фронтовика в субботу не закрывалась, родные и друзья шли и шли с поздравлениями. Телефон также не умолкал. И среди всех поздравлений непременно пожелания здоровья и долгих лет жизни уважаемому фронтовику.

ЛИКБЕЗ

## Кодекс переговорщика

Евгений ДАШУНИН

**Ведение переговоров - очень важная часть процесса продаж. Эффективность сделки полностью зависит от стратегии и тактики, которые вы примените, договариваясь с партнёрами.**

Порой малейшая ошибка приводит не к тому результату, а человек даже не понимает, на каком этапе он её совершил. Владение негласным сводом правил переговорщика просто необходимо любому бизнесмену, именно об этом шла речь на последнем в этом году мастер-классе генерального директора ООО «Группа венчурных инвестиций» Антона Язовских, организованном администрацией города.

### По законам рынка

Переговоры - управление процессом принятия решения другим человеком. Обычно есть два варианта: просто выложить всю информацию - полноценную и объективную

и никак не воздействовать на вторую сторону. Или повлиять на человека, изменив его картину мира, то есть настроить его на лучшее восприятие информации. Нужно помнить, что лобные переговоры - это те же продажи и поэтому здесь действует и основной закон рынка - «Скорость. Качество. Цена» (на рисунке стр.2). То есть качественное обсуждение, которое приведёт к выгоде, никогда не будет быстрым.

Управлять переговорами можно только через интересы человека, да и о ключевых моментах забывать нельзя. Прежде всего нужно помнить о цели - чётко сформулировать необходимый результат с возможными отклонениями. Если вы заходя в этом определились, то шансов на успех становится в разы больше.

Не всегда встречи проходят с присутствием людей одного уровня, поэтому статус переговорщика очень важен. Есть такое понятие - точка нужды, если наш статус ниже, то

мы, скорее всего, можем дать меньше, чем хотим получить. Спрятать это невозможно, и в подобной ситуации нужно делать дополнительные предложения, выгодные партнёру.

### Главное, чтобы костюмчик сидел

Конечно же, немалую роль играет образ, в котором вы находитесь, так называемый «костюм переговорщика». Основная ошибка, которую допускают при продажах - начинают много говорить - рассказывать о том, о чём можно было умолчать и в итоге ни к чему хорошему это не приводит. Тем более не стоит пытаться переубедить человека, сделавшего для себя выводы.

Ни в коем случае нельзя навязываться, у оппонента это вызывает чувство, что ему пытаются продать что-то ненужное или некачественное. Основной козырь здесь - компетенция, а она как раз полярна открытому «впариванию».

➤ стр. 2

КОММЕНТАРИЙ

**«Энергия бизнеса»**  
Глава Ялуторовского района Андрей ГИЛЬГЕНБЕРГ о Послании Губернатора Тюменской области областной Думе:

В своем Послании губернатор области Владимир Владимирович Якушев отметил, что политика региональной власти никогда не была и не будет политикой стагнации, не руководствуясь инстинктом выживания, она всегда представляла собой гибкую программу развития и роста и все ее стратегические цели остаются в силе. Первый руководитель региона обозначил три главные задачи, которые предстоит решать нашей области в период очередного геополитического перелома. Вместе со всей страной мы вошли в мобилизационный сценарий, а потому предстоит мобилизовать предпринимательскую энергию и деловую активность жителей области, конкурентный и инновационный потенциал, интеллектуальный и научный ресурсы.

По оценке губернатора, запас прочности у области есть: отмечен подъем экономики в текущем году, в том числе и в агропромышленном ее секторе, где по отдельным товарным группам прирост выпуска измеряется уже десятками процентов.

Губернатор акцентировал внимание на том, что наша область - лидер в рейтинге по развитию инвестиционной среды, занимает восьмое место по инвестициям в основной капитал, причем в расчете на душу населения и без учета бюджетных капиталовложений, и мы обязаны в следующем Национальном рейтинге состояния инвестиционного климата сохранить лидерские позиции. В то же время глава области отметил, что успехи достигаются там, где люди, принимающие решения, «включают голову», выходят из привычной колеи и прокладывают новые пути к решению задач, не действуют по инерции, не боятся стать первопроходцами, которым в действительности принадлежит будущее. Губернатор заявил о том, что система «инвестиционного патронажа» в течение грядущего года должна охватить все муниципалитеты. Паспорт территории, содержащий реестр всех площадок, пригодных для реализации инвестиционных проектов, сможет включить в активный экономический оборот еще и нераспределенные земли сельскохозяйственного назначения, а таковых в регионе - сотни тысяч гектаров и это ценнейший ресурс - подчеркнул губернатор.

Владимир Якушев считает, что именно предпринимательская энергия способна обнаружить и привести в действие новые источники роста, а для этого необходимо убрать препятствия, мешающие свободному движению.

Глава региона отметил, что такое бурное время, как наше, требует особого мужества и выразил уверенность, что оно щедро вознаградит тех, кто устоит перед бурей.

Выражаем благодарность Администрации г. Ялуторовска, комитетам образования и молодежной политики, руководству школ № 1, № 2, №3, № 4, МАУК «Арт-Вояж», МАУ «Молодежный социально-деловой центр», всем членам жюри, информационным партнерам: газете «Ялуторовская жизнь», ООО «Телекомпания «Стелла», журналу «Я-твой журнал», спонсорам ИП Семенов, РПП «Радуга», ООО «Кровельно крепежный центр «Покров», а также лично членам «Опора России» О.Г. Плосковой, В.Н. Яковлеву, В.И. Осколкову, Н.М. Макаровой, В.О. Салову, А.Л. Сахарову, А.В. Шилину, А.К. Койше, О.В. Москвиной, за помощь в организации проведения деловой игры «Миллион» среди старшеклассников г. Ялуторовска.

**С. В. ТЕРЕЩЕНКО,**  
председатель Ялуторовского местного  
отделения ТРОО «Опора России»

ДАТА

## Шесть тысяч за полсотни лет

Светлана НЕЧАЕВА  
/фото автора/

**Золотой юбилей отметил ялуторовский филиал тюменского медицинского колледжа.**

На большой праздник в честь этой даты во Дворце культуры собрались выпускники, студенты, преподаватели и ветераны. Поздравить их приехали гости из областного центра и других городов, пришли представители местной власти, руководители различных учреждений.

- За время существования из стен учебного учреждения выпустилось более шести тысяч квалифицированных специалистов среднего звена, которые трудятся не только в нашем городе, но и во всех районах и городах Тюменской области, - отметил глава города Вячеслав Смелик, приветствуя виновников торжества. Он поблагодарил ветеранов и нынешних педагогов за труд и созидание. «Уверен, что и в будущем вы будете держать эту достойную планку» - сказал Вячеслав Николаевич.

Поздравила коллег и директор тюменского медицинского колледжа Ирина Макарова. Она же вручила награды областного департамента здравоохранения двум преподавателям филиала: почётную грамоту Оксане Осташевой, благодарственное письмо Марине Шакуровой.

Татьяна Коршунова и Тамара Гребнёва удостоены грамоты и благодарности главы города.

Слова признательности и наилучшие пожелания в адрес коллектива медколледжа прозвучали от заместителя главы

района Натальи Чикуновой, председателя городской Думы Владимира Агапова и многих других. Главный врач областной больницы № 23 Людмила Барсукова отметила, что из 470 медработников среднего звена 400 окончили наше медицинское училище. И лечебное учреждение ежегодно продолжает пополняться местными молодыми специалистами.

Цветы, подарки, памятные адреса, несомлаемые аплодисменты, музыкальные номера - всё это принимали коллектив и директор филиала Людмила Комар, много лет беззаветно отдавшая преподавательской и научной деятельности в колледже.

Вместе с ведущими присутствующие в зале совершили экскурс в шестидесятые годы. Говорили о первых педагогах и руководителях училища Иване Воронове. Своими воспоминаниями о времени становления учебного заведения поделилась ветеран педагогического труда Светлана Сонич. По её инициативе создан и работает музей, в котором собран и хранится богатейший материал по истории медучилища.

Долго и стоя аплодировал зал ещё одному бывшему руководителю, более двадцати лет возглавлявшему учебное заведение - Фире Шакуровой.

Немало фамилий бывших и нынешних педагогов звучало ещё со сцены, фотослайды бывших времён сменялись свежими кадрами. Выпускники разных лет тепло приветствовали друг друга. С интересом слушали рассказы нынешних студентов и преподавателей о современной учебной и общественной жизни колледжа.



УЧЕНИЯ

## «Бомба» заложена в школе



Светлана НЕЧАЕВА  
/фото автора/

**В десять утра в зиновскую школу позвонил неизвестный и сообщил, что учреждение заминировано.**

Директор Людмила Воробьева незамедлительно доложила об этом в отдел полиции. Оперативная группа, сотрудники МЧС, «скорой помощи», газовой службы, представители районной администрации выехали на место происшествия. Оцепив территорию, эвакуировав детей и преподавателей на безопасное расстояние, стражи порядка внимательно осмотрели все помещения.

- Учителя и все службы быстро реагировали строго по инструкциям. Отработали хорошо. «Бомба» найдена и обезврежена, - прокомментировал старший инспектор оперативного направления Владимир Дьяченко.

Впрочем, жителям поселения волноваться не стоит. «Взрывное устройство» в школе было «заложено» по плану в рамках антитеррористических учений ялуторовского отдела полиции совместно с администрацией района.

По словам заместителя председателя антитеррористической комиссии Ялуторовского района Андрея Андреева, командно-штабные тренировки по отработке действий при террористических актах будут проводиться и впредь, а все замечания и недочёты будут обсуждаться на межведомственных заседаниях и в образовательных учреждениях.

ЛИКБЕЗ

## Кодекс переговорщика

«стр. 1

Лучше всего, когда переговорщик так называемое ЛПР - лицо, принимающее решение. Если оппонент на каком-то этапе понимает, что от вас не зависит исход общения, то обычно переговоры тут же заканчиваются. Какой смысл говорить с тем, кто ничего не решает. Это пустая трата времени. Некомпетентен, не уполномочен, не принимаешь решение - не переговорщик!

Следующий вариант «костюма» - это профессиональный эксперт: человек, который всегда готов к любому общению. Есть и сверхэкспертная позиция - это когда вы легко оперируете фактами, можете рассказывать о плюсах и минусах своего продукта или сравниваете его с конкурентами, вызывая этим особое доверие.

С недавнего времени в экономических кругах появилась новая профессия Trouble-shooter (убийца проблем). Эти люди помогают разобраться в сложных и даже кризисных ситуациях, возникших на крупных предприятиях и в финансовых организациях. Специалисту такого уровня, чтобы продать свои услуги, «костюмы» как таковые уже не нужны, люди сами ищут с ним встречи и соглашаются на его условия.

### Выигрывать лучше вдвоём

Перед любыми переговорами стоит узнать все скрытые интересы, которые преследует другая сторона. Есть такая система определения целей и постановки задач под названием «SMART». Она подразумевает, что любая цель должна быть: конкретной, измеримой, достижимой, актуальной и путь к ней занимает определённое время. Если все эти условия выполняются, то с большой уверенностью вы достигните желаемого результата.

Переговоры могут иметь несколько исходов: наилучший, конечно же, достижение цели, но есть ещё два варианта - это компромисс и взаимовыгода. При последних обе стороны остаются недовольны результатом. Так как в любом случае каждо-



му достанется не та часть пирога, на которую он рассчитывал. Но есть ещё один интересный принцип под названием «Win-Win» (выиграл-выиграл). Его суть проста - взять тот самый пирог и совместно увеличить его до таких размеров, чтобы каждому досталось желаемое.

### Во всеоружии

Переговорный процесс имеет свою систему - это готовность сторон к общению, знания о предмете разговора, территория проведения и равносильность позиций. Проще говоря, нельзя для серьёзного разговора нарядиться в спортивный костюм и пригласить партнёров в придорожную шашлычную, что, со слов бизнес-тренера, встречается довольно часто.

Ваши главные козыри: выгода другой стороны, преимущество над конкурентами, наличие контраргументов в случае критики и возможность пойти на компромисс.

Многие применяют манипулятивные техники, но они не к месту, если у переговорщиков разные уровни. Чаще всего используется эриксоновский гипноз - технология, стоящая на вооружении у цыганок-гадалок. Быстрое изменение состояния сознания путём резкой смены обстановки, словесного потока и действий.

### Разложить по полочкам

Дискуссия имеет три исхода: договорились, отложили на потом и не договорились, а вот этапов у неё очень много, у каждо-

го специалиста свой свод. Но все обычно выделяют несколько основных.

Начинают, как правило, с планирования и подготовки - узнают информацию о другой стороне. Здесь важны любые данные, которые могут сыграть в вашу пользу. Важно иметь представление о человеке, с которым будете договариваться - не только его деловые качества, но и хобби. Самый идеальный вариант, если ваши увлечения совпадают.

Далее, конечно же, идёт личный контакт, вот тут-то и пригодится добытая информация. Вы анализируете собеседника, к примеру, используя технологию СПИИ - череду вопросов, которая поможет узнать больше о партнёре и склонит его на вашу сторону.

Сначала спрашиваем о ситуации с его бизнесом в настоящий момент, затем о том, какие имеются проблемы. После этого задаются вопросы, позволяющие извлечь возможную проблему наружу, сделать ее явной. И, наконец, направляем клиента принять выгодное решение этой проблемы.

### Переговорный полиглот

Очень важно подобрать удобный для общения язык. Все люди разные, со своим типом восприятия: есть визуалы, аудиалы и кинестетики. Исходя из этого и нужно строить разговор. Понять, кто перед вами, довольно просто, прислушайтесь к его речи, какое слово он использует чаще, один постоянно говорит: «Я вижу», а другой: «Мне кажется». Аудиалу нужно всё подробно рассказать, визуалу представить презентацию, ну а кинестетику дать возможность почувствовать выгоду от сделки. А в конце в этом же ключе вместе поработать над возражениями, если таковые возникли.

Завершая мастер-класс, Антон Язовских посоветовал не игнорировать «разбор полётов». Это, пожалуй, самая важная часть переговоров, ведь анализ допущенных ошибок и разбор острых моментов - отличный багаж опыта для следующих переговоров.

ПРЕОДОЛЕНИЕ

# Жить, заряжая ОПТИМИЗМОМ

Светлана НЕЧАЕВА  
/фото автора/

Давно не видел такого количества гостей памятникский Дом культуры. Здесь состоялся районный праздник, посвященный Международному дню инвалидов.

Мероприятия начались с самого утра. В спорткомплексе «Юбилейный» организовали спартакиаду среди людей с ограниченными возможностями здоровья. Около 70 участников из Яркова, Ялуторовска, сельских первичек состязались в четырёх видах спорта. Все призёры и победители отмечены дипломами и медалями. Назовём лишь лидеров. В теннисе не было равных Виктору Якимову, в игре в новус - Николаю Садекову. Самой меткой в дартсе стала Светлана Ростовцева, в бочке - Эльвира Кадырова.

За свои успехи в состязаниях областного и всероссийского уровней 24 человека получили второй и третий разряды, трое удостоены первого. Ольге Губиной и Анатолию Маликову присвоены звания кандидатов в мастера спорта по спортивному ориентированию.

Уже к обеду гости перебрались в ДК. Всех их поприветствовал глава района Андрей Гильгенберг.

- Вашему оптимизму, силе духа, целеустремленности не перестаю удивляться. Участвуя в соревнованиях, конкурсах, вы доказываете это. Желаю вам дальнейших творческих и спортив-



ных побед, - сказал он, обращаясь к собравшимся.

Концертную программу с участием лучших творческих коллективов района подготовил центр культуры и досуга. Любители вкусных изысков участвовали в традиционном конкурсе кулинарного мастерства. В этом году он посвящался «второму хлебу» и назывался «Сказки картофельного царства». Всевозможные блюда из популярного овоща приготовили почти тридцать конкурсантов. Дегустаторы не успевали удивляться фантазии и мастерскому исполнению. Многие придумали своим творениям оригинальные названия, и поделились рецептами. Талантами блистнули не только постоянные участницы, такие, как Людмила Беседина, Лидия Трещенкова, Любовь Якимова, Зульфира Галиева, но и дебютантки Салия Калиева, Са-

кия Магжанова и другие. Впервые представила свое «съедобное» творчество южная первичная организация: Любовь и Валентина Ульяновы, Валентина Мокроусова. Эти замечательные хозяйки приготовили не только розочки, «фри», «лодочки», всевозможные салаты, но даже изготовили картофельную свечу! Не зря старались: Любовь Ульянова удостоена диплома лауреата.

Красочное шоу на сцене устроили участницы ещё одного конкурса «Модные фантазии». Свои работы представили более десяти модельеров, показавших повседневную и праздничную одежду: связанную, сшитую из самых разных видов тканей и даже из полиэтилена. А Надежда Шумская специально для колясочников изготовила симпатичные чехлы для мобильных телефонов. Победу же одержала коллекция современных нарядов Лютсиды Хамидовой.

Определены и победители районного фотоконкурса «Жизнь без границ». Как говорится, удачные ракурсы постарались найти все участники, но самыми удачными и живыми были снимки у Антона Косенкова.

Но и это ещё не все награды. По итогам районного смотра-конкурса сельских первичек лидерами по работе с инвалидами признаны киёвская и петелинская организации.

ОФИЦИАЛЬНО

## О внесении изменений в постановление Администрации города Ялуторовска от 30 сентября 2015 г. № 693

В соответствии с Федеральными законами от 21.07.2014 № 256-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам проведения независимой оценки качества оказания услуг организациями в сфере культуры, социального обслуживания, охраны здоровья и образования», от 28.12.2013 № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации», руководствуясь статьей 38 Устава города Ялуторовска:

1. Внести изменения в постановление Администрации города Ялуторовска от 30 сентября 2015 г. № 693 «Об общественном совете при Администрации города Ялуторовска»:

1.1. в наименовании и пункте 1 постановления слова «общественном совете» заменить словами «общественных советов»;

1.2. приложение к постановлению изложить в новой ре-

дакции согласно приложению к настоящему постановлению.

2. Отделу по связям с общественностью и делопроизводству Администрации города Ялуторовска (М. Ю. Кузнецова) опубликовать настоящее постановление с приложением путем обнародования в местах, обеспечивающих возможность ознакомления с ним граждан, в средствах массовой информации - текст настоящего постановления.

Отделу информатизации и технической защиты информации Администрации города Ялуторовска (Д. А. Воропаев) разместить настоящее постановление на официальном сайте Администрации города Ялуторовска.

3. Контроль за исполнением настоящего постановления возложить на заместителя главы города О. А. Губачёву.

**Вячеслав СМЕЛИК,**  
глава города

(Постановление № 866  
от 7 декабря 2015 г.)

ПОЖАР

## Обошлось без жертв

Евгений ДАШУНИН

В субботу, в одиннадцатом часу ночи, на пункт связи 81-й пожарной части поступило сообщение о том, что из окон дома по ул. Свободы, 84 идет дым.

Прибывшее пожарное подразделение установило, что возгорание произошло внутри дома. Звено газодымозащитной

службы провело разведку и убедились, что в жилище никого нет. Огонь был оперативно потушен.

По стечению обстоятельств хозяевам удалось сохранить жизнь и здоровье, но большой материальный ущерб был нанесён именно из-за их отсутствия дома в момент возгорания. Причины случившегося выясняются.

СПОРТ

## Обыграл чемпиона Европы

Анатолий МЯСНИКОВ

Мастер ФИДЕ ялуторовчанин Тагир Мирвалов занял третье место на Кубке Югры по быстрому шахматам в номинации среди ветеранов «55 лет и старше». Его соперниками были трое гроссмейстеров. Второй наш участник Иль-

нур Гимадудинов повысил свой рейтинг, обыграв чемпиона Европы и нескольких гроссмейстеров.

Этап рапид гран-при России в Ханты-Мансийске собрал в столице Югры 120 сильнейших шахматистов со всей России, в том числе более 20 гроссмейстеров.

СОЦПРОС

## Когда среди селян разногласий нет

Рамила АПЛАТОНОВА

Опрос жителей района по проблемам этноконфессионального согласия и общественно-политической стабильности провели сотрудники тюменского государственного нефтегазового университета.

Организован он социологами вуза в рамках комплексной муниципальной программы «Основные направления деятельности по реализации государственной политики в сферах национальных, государственно-конфессиональных, общественно-политических отношений и профилактике экстремистских проявлений в Ялуторовском районе» на 2015-2017 годы.

Первый этап анкетирования проходил в мае этого года, второй - в конце сентября-начале октября. В нём приняли участие 540 человек разных возрастных групп - жители сёл Зиново, Хох-

лово, Памятного, Асланы, Ревды, Сингуля Татарского.

Вопрос: «Если говорить в целом, то в какой мере вас устраивает жизнь, которую вы сейчас ведёте?» позволил выявить степень удовлетворенности сложившейся ситуацией. Более половины опрошенных в целом удовлетворены тем, что имеют на сегодняшний день. Также большая часть респондентов положительно оценила своё материальное положение. Крайне низка и вероятность массовых выступлений протеста. Об этом свидетельствуют ответы респондентов: только 0,6 % предполагают, что такое вполне возможно.

Положительно оценили сельчане и работу органов власти по такому направлению, как создание благоприятных условий для реализации гражданских инициатив и участие общественных объединений и некоммерческих организаций в развитии об-

ласти, считающих деятельность органов государственной власти «скорее» и «определённо» эффективной, в первом полугодии 2015 года составила 64,7 %, во втором этот показатель почти на четыре процента больше - 68,5.

Почти каждый второй респондент не участвует в общественной и политической жизни региона (46,9 %). Те же, кто это делает, занимаются агитацией, работают на участках во время избирательных кампаний - 23,8 %, 16% опрошенных собирают средства, вещи для людей, попавших в тяжёлое положение. А вот в митингах, демонстрациях, пикетах по поводу событий в жизни страны, региона или населённого пункта жители района, представители общественных и некоммерческих организаций участвуют неохотно. Всего 13,6% от числа опрошенных.

Вопросы по исследованию межнациональных и межконфессиональных отношений по-

зволили выявить национальную принадлежность респондентов. Напомним, что в 39 населённых пунктах нашего района проживают представители более двадцати наций и народностей: русские, татары, коми, украинцы, белорусы, чуваша, казахи, немцы, башкиры, марийцы, армяне и другие. Большинство опрошенных оказались русские и татары. Отвечали и представители казахского, украинского и азербайджанского этносов.

Участникам исследования было предложено оценить ситуацию в сфере межнациональных отношений в Тюменской области в настоящее время. Большинство респондентов назвали её совершенно или относительно спокойной. При этом каждый десятый отметил, что в сфере межнациональных отношений ощущается некоторое напряжение, 0,8 % считают, что она напряжённая. Позитивное настроение сохранилось у жите-

лей и во втором полугодии текущего года. Также большинство опрошенных (от 78,5 % до 81,5 %) никогда не испытывали к себе со стороны людей других национальностей чувства враждебности.

Ситуацию в сфере религиозных отношений в области как стабильную охарактеризовали чуть более чем три четверти респондентов - 80,6 % в первом полугодии, во втором - 81,3%. Напряжённую ситуацию назвали лишь 3 % сельских жителей, 5,3 % участников соцпроса ощущают некоторое напряжение в сфере отношений между людьми, придерживающимися различных религиозных взглядов.

Результаты проведённых исследований, выполненных социологами, показали, что в Ялуторовском районе отсутствует явная напряжённость в сфере межнациональных и конфессиональных отношений.